

**Отзыв**  
на автореферат диссертации  
Чэнь Яо  
**«ЭТНОГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ КИТАЙЦЕВ И РУССКИХ:  
КРОСС-ГРУППОВОЕ СОЦИОЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ  
ИССЛЕДОВАНИЕ»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук  
по специальности 10.02.19 - теория языка  
Пермь, 2022

Диссертационное исследование Чэнь Яо посвящено  
социолингвистической реализации лингвокультурологической парадигмы.

Предметом исследования выступили “структуры этногендерных стереотипов, функционирующих в представлениях китайских и русских женщин и мужчин, а также зависимость структуры стереотипов от социальных факторов респондентной группы: этноса, гендера и опыта контакта с противопоставленной культурой.

Под этногендерными стереотипами в работе понимаются “социальные стереотипы относительно гендерных групп внутри определенного народа/этноса, а также стереотипы, сформированные в сознании таких групп относительно иных социальных групп или других объектов” (с.3-4).

Цель исследования автор видит в изучении варьирования структур стереотипов относительно внешности, характера и интеллекта китайских и русских женщин и мужчин в зависимости от таких социальных факторов, как гендер и этнос в их взаимодействии, а также от опосредованного (изучение языка) и непосредственного опыта контакта с культурой (пребывание в стране).

Методы и материал исследования не вызывают сомнений в силу теоретической разработанности, комплексного характера и внимания к количественным и качественным характеристикам эмпирических данных.

Реализация цели осуществляется через решение ряда логичных, непротиворечивых и вытекающих из целеполагания задач.

Положения, выносимые на защиту, тщательно обоснованы и выводимы из логики исследования.

Особо отметим актуальность, новизну и теоретическую значимость работы Чэнь Яо: в эпоху глобалистских попыток стандартизировать гуманитарное знание, отказаться от признания его национальной специфики чрезвычайно важны полученные в работе данные, доказывающие не только наличие этнокультурной специфики, зафиксированной в языке, но и демонстрирующие ее сложный и «нелинейный» характер, а также предлагающие подход к ее описанию. Не менее значим и вклад диссертантки в теорию гендерных исследований – в работе применена современная, но слабо пока используемая методология интерсекциональности – множественности пересечений (расы / этничности, гендера, класса и др. характеристик социального разделения). Из двух возможных – аддитивного и трансверсального – толкований интерсекциональности автор тендирует к аддитивному, при котором анализ по признаку пола дополняется анализом по классовому, этническому и другим возможным признакам. Каждый из механизмов социального разделения исследуется автономно. Действие механизмов рассматривается как кумулятивное. На этом методологическом пути автор получил значимые результаты, отраженные в положениях, выносимых на защиту, в частности, установлено: Образы информантов-женщин (независимо от этничности) в большей степени стереотипизируются, а также и женщины оценивают другие социальные группы более стереотипно, чем информанты-мужчины.

При описании этногендерных групп китайские и русские информанты в опираются на разные признаки: при описании внешности китайцы уделяют больше внимания привлекательным сторонам внешности, а русские – конкретным физическим признакам; оценивая интеллект, китайцы подчеркивают творческие способности, а русские – рациональность.

Помимо сказанного, подтверждено наличие этнокультурной специфики стереотипов, проявляющейся “в сплаве” с гендерным параметром, что,

повторим, весьма значимо с рамках теоретической и – что особенно важно в современных условиях – политизирующейся конкуренции лингвоуниверсализма и лингводетерминизма. Все это позволяет говорить о новизне и теоретической значимости диссертационного исследования.

Автореферат отражает важнейшие моменты диссертации, ход и результат исследования, написан четко, стилистически выдержан. Из содержания автореферата Чэнь Яо по теме ««Этногендерные стереотипы китайцев и русских: кросс-групповое социолингвистическое исследование»» явствует, что диссертационное исследование в полной мере соответствует критериям, изложенным в п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. №335, в новой редакции от 01 октября 2018г.), а ее автор – Чэнь Яо заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Заместитель начальника Департамента  
Министерства обороны Российской Федерации  
по увековечению памяти погибших при защите Отечества  
доктор филологических наук  
профессор

  
5.09.22

А.В.Кирилина

127083 Москва  
Петровско-Разумовская аллея, 12а  
Департамент по увековечению памяти  
Погибших при защите Отечества  
Тел. +7(495)693-70-95  
Эл. почта: [alkira@list.ru](mailto:alkira@list.ru)  
Моб.: 8-903-165-27-50

